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1) Gli esiti contenuti nella 

comunicazione 

2) La scelta su “che cosa fare”

3) Le modalità di interlocuzione 

con l’Agenzia delle Entrate

4) La procedura

5) I casi particolari

6) Le ultime novità normative

Percorso
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- Regolare

- Regolare con maggior credito

- Irregolare con esiti a debito

- Irregolare senza esiti di pagamento

- Irregolare con minor rimborso

Gli esiti delle comunicazioni

Che 

fare?
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Comunicazione di irregolarità 

con esiti a debito

Effettuare il pagamento, integrale o rateale

OPPURE

Chiedere la rettifica della comunicazione

Esiti a debito
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Pagamento rateale introdotto per

comunicazioni anno di imposta 2005

PRIMI ANNI DI APPLICAZIONE: limitazioni

1. Parere preventivo per rateazione importi < 2.000 euro

2. Presentazione garanzia per importi > 50.000 euro

Comunicazione dovuta
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ORA rateazione liberamente disponibile

facoltà non soggetta ad autorizzazione/approvazione 

dell’Amministrazione finanziaria

Il pagamento rateale
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NOVITA’ 

Decreto Legislativo 159/2015

- variazione numero massimo rate

- introduzione fattispecie «attenuanti»

- decorrenza graduale

Il pagamento rateale
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Sito Agenzia Entrate disponibile 

software di appoggio

per calcolo piano di ammortamento

Il pagamento rateale
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Non è applicativo collegato ad Anagrafe Tributaria:

è “sganciato” dalla comunicazione di irregolarità
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Possibilità di errore per inserimento dati non corretti
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Condizioni

-Rate trimestrali

-Interessi di rateazione tasso 3,5% annuo

-Numero massimo rate:

6 (8) importi fino a 5.000 euro

20 importi oltre 5.000 euro

Il pagamento rateale
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Il software non richiede registrazione

Maggior parte dei dati presenti nella comunicazione:

-Informazioni anagrafiche

-Data elaborazione e notifica

-Importo dovuto

-Numero rate

Il pagamento rateale

Piano di 
ammortamento

+

F24 precompilati
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Il pagamento rateale
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Il pagamento rateale
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Fase inserimento dati delicata: errori frequenti

-Data elaborazione ≠ data notifica

Il pagamento rateale
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Fase inserimento dati delicata: errori frequenti

-Data elaborazione ≠ data notifica

Il pagamento rateale
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Fase inserimento dati delicata: errori frequenti

-Data elaborazione ≠ data notifica

-Preavviso telematico: particolarità

Il pagamento rateale
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Saldo anticipato del debito residuo: possibile?

Sì. E’ necessario versare:

codice 9001 per “capitale” residuo

= (importo comunicazione iniziale) – (rate già versate)

codice 9002 per interessi su “capitale” residuo

dal 1° giorno del secondo mese successivo 

all’elaborazione della comunicazione al giorno del pagamento

Il pagamento rateale
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Richiesta informazioni AdE

Necessario rivolgersi 

all’Agenzia delle Entrate 

entro 30 (90) giorni dal ricevimento
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Richiesta informazioni AdE

Diversi canali disponibili

- Contatto diretto con Ufficio

Sportello qualsiasi 

Ufficio territoriale
Prenotazione appuntamento

- Ordinario (30 minuti)

- Convenzione (15 minuti)

18



DR Lombardia – Ufficio Gestione tributi

Prenotazione appuntamento
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Richiesta informazioni AdE

Diversi canali disponibili

- Contatto diretto con Ufficio

- Chiamata Call center
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Richiesta informazioni AdE

Diversi canali disponibili

- Contatto diretto con Ufficio

- Chiamata Call center

- CIVIS (non consigliato per queste richieste)

- Posta Elettronica Certificata (non consigliato per queste 

richieste) [dc.sac.controllo_automatizzato@pce.agenziaentrate.it]

21



DR Lombardia – Ufficio Gestione tributi

Novità 2015

Decreto Legislativo 159 del 24 settembre 2015

Misure per la semplificazione e razionalizzazione delle norme in materia di 

riscossione

-> Riscritto l’art. 3bis del D.Lgs. 462 del 1997

- Numero massimo rate per importi fino a 5.000 euro passa da 6 a 8 

(novità)

- Prima rata entro 30 giorni dalla notifica della comunicazione 

(conferma)

- In caso di inadempimento, rinvio al nuovo art 15ter del DPR 602/73 

(norme in materia di Riscossione) (novità)
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Novità 2015

-> Precedente versione art. 3bis del D.Lgs. 462 del 1997

Comma 4: Il mancato pagamento della prima rata entro il

termine di cui al comma 3, ovvero anche di una sola delle rate

diverse dalla prima entro il termine di pagamento della rata

successiva, comporta la decadenza dalla rateazione e l'importo

dovuto per imposte, interessi e sanzioni in misura piena, dedotto

quanto versato, è iscritto a ruolo.

NON PREVISTE ECCEZIONI
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Novità 2015

ORA rinvio art. 15ter del DPR 602 del 1973

Decadenza rateazione non si realizza in ipotesi di «lieve

inadempimento»:

- Insufficiente versamento della rata  se 

- Inferiore al 3% (con tetto massimo a 10.000 euro)

- Tardivo versamento prima rata non oltre 7 giorni

Conseguenze

-> conservato beneficio della rateazione

-> iscrizione a ruolo importo non pagato, con sanzione (30%) e interessi

-> iscrizione a ruolo rata tardiva, con sanzione (30%) e interessi
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Novità 2015

Art. 15ter del DPR 602 del 1973 

Ravvedimento rate tardive

- Iscrizione  a ruolo non effettuata se eseguito il ravvedimento 

operoso

- Entro il termine di pagamento della rata successiva

- Entro 90 giorni, se ultima rata

Conferma versione precedente
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Novità 2015

Art. 15ter del DPR 602 del 1973

fuori dalle ipotesi di lieve inadempimento  -> Decadenza rateazione  

Conseguenze

-> iscrizione a ruolo dei residui importi dovuti a titolo di:

- imposta

- interessi

- sanzioni (in misura piena)
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Novità 2015

-> Precedente versione art. 3bis del D.Lgs. 462 del 1997

Comma 5: La notificazione delle cartelle di pagamento

conseguenti alle iscrizioni a ruolo previste dai commi 4 e 4-bis e'

eseguita entro il 31 dicembre del secondo anno successivo a

quello di scadenza della rata non pagata o pagata in ritardo.
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Novità 2015

ORA prolungato termine decadenza amministrativa

Le irregolarità di cui all’art. 15ter:

- Decadenza rateazione

- Rate tardive

devono essere notificate entro il 31 dicembre del terzo anno successivo 

a quello di scadenza dell’ultima rata del piano di rateazione
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Novità 2015

Importo delle rate

PRIMA: di pari importo, con possibilità di versare rate decrescenti

ORA: ammesse solo rate di pari importo.

-> Venuta meno esigenza di evitare la garanzia fidejussoria
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Novità 2015

Decorrenza delle novità

Graduata per consentire parità di trattamento per stesso anno 

d’imposta

Le disposizioni si applicano a decorrere dalle dichiarazioni relative al 

periodo d’imposta in corso:

- al 31 dicembre 2014 per le comunicazioni cd. 36bis (automatizzato)

- al 31 dicembre 2013 per le comunicazioni cd. 36ter

(formale/documentale)

- al 31 dicembre 2012 per le comunicazioni di tassazione separata 

(TFR, fondi pensione, arretrati)
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